Rewarding Learning

ADVANCED SUBSIDIARY (AS)
General Certificate of Education
2015

Uimhir Larionaid

Uimbhir larrthéra

Fisic

Aonad Measunaithe AS 1
ag measunu
Modul 1: Férsai, Fuinneamh agus Leictreachas

[AY111]
DEARDAOIN 11 MEITHEAMH, MAIDIN

AY 111

1 uair 30 néiméad.

Scriobh d'Uimhir Larionaid agus d'Uimbhir larrthéra sna spasanna
chuige sin ag barr an leathanaigh seo.

Freagair gach ceann de na deich gceist.

Scriobh do fhreagrai sna spasanna chuige sin sa scrudphaipéar
seo.

Is € 75 an marc iomlan don phaipéar seo.

Measunoéfar caighdean na cumarsaide scriofa in Ceist 3.
Léirionn figiuiri idir luibini ata priontailte ar thaobh na laimhe
deise de leathanaigh na marcanna ata ag dul do gach cuid den
cheist.

Tarraingitear d'aird ar an Bhileog Sonrai agus Foirmli ata istigh
sa scrudphaipéar seo.

Ta cead agat aireamhan leictreonach a usaid.
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1 (a) Luaigh Prionsabal Imchoimead an Fhuinnimh.

[1]

(b) Sainmhinigh Cumhacht.

[1]

(c) Baineann baraiste taoide usaid as tra agus sreabhadh na dtaoidi le
fuinneamh leictreach a thairgeadh. Bionn an t-uisce, agus é ag
bogadh, ag tiomaint tuirbin agus sa deireadh déantar fuinneamh
leictreach a ghiniuint. Féach Fior 1.1 thios.

leibhéal na
farraige ag titim |

!

baraiste
taoide

\ leibhéal na farraige
— ) H 1 ( ag ardu

sreabhadh uisce A
I

tuirbin

Fior 1.1

9431.10R 2

Scrudaitheoir
Amhain

Marcanna/Athmharc




Titeann an t-uisce tri airde cheartingearach de 6.0 méadar agus an
taoide ag athru. Riomh mais iosta an uisce ag bogadh trid an tuirbin
gach soicind mas é 30 MW an t-aschur de chumhacht leictreach 6n
bharaiste. Glac leis nach bhfuil aon chaillteanais fuinnimh ann.

Tabhair do fhreagra go dti 2 fhigiur bhunusacha.

Mais uisce/soicind = kgs™ [3]
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LEATHANACH BAN
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2 Ta carr spoirt nua le tastail ar raon fada direach cothromanach tastala.

(a) Tosaionn an tiomanai tastala an fheithicil 6 fhos agus luasghéaraionn
sé go haonfhoirmeach go dti treoluas uasta de 200km h='in 12.0
soicind. Leanann an carr ar an treoluas seo go ceann 20 soicind sula
gcuirtear na coscain i bhfeidhm agus tarlaionn luasmhoilliu tairiseach
gasta mar gheall air. Tagann an carr ar fos i ndiaidh 8 soicind eile.

(i) Taispeain gurb ionann 200km h~' agus 55.6 ms™"

[1]

(if) Ar Fior 2.1, sceitseail graf treoluais is ama le gluaisne an chairr ar
an raon a léiriu. Cuir isteach sonrai abhartha uimhriula ar an da
ais.

t/ms™ A

» als

Fior 2.1

[2]

(iii) Bain usaid as do ghraf leis an fhad sli iomlan a aimsiu a thaistil an
carr le linn an reatha tastala seo.

Fad sli taistealta = m [2]

Scrudaitheoir
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(b) (i) Luaigh Dara DIi Gluaisne Newton. Scridaitheoir
mhain
Marcanna/Athmharc

[2]

Is € 1480 kg mais an chairr spoirt agus an tiomanai. Tiomaintear é
feadh raon tastala ata ar chlaonadh suas ar uillinn 12° leis an
chothroman. Is &€ 8.0kN an forsa tiomana F én inneall agus
luasghéaraionn an carr suas an claonadh. Is € 200N an férsa cuimilte
in éadan ghluaisne an chairr mar a thaispeantar in Fior 2.2.

2},a

Fp = 8.0kN

200N 12°

© Alexander Babich/ iStock / Thinkstock

Fior 2.2

(ii) Riomh luasghéaru an chairr suas an claonadh.

Luasghéaru = ms—2 [2]
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(iii) Déantar tastail ar an dara carr, ata nios troime, le taobh an chairr
spoirt. Tosaionn an da charr 6 fhos ag tus an raoin agus ta siad
ag taisteal sa treo chéanna suas an claonadh. Ta luasghéaru an
dara carr, ata nios troime, 60% de luasghéaru an chairr spoirt. Cé
chomh fada i ndiaidh thus na tastala a bheidh an da charr 180 m
ar shiul éna chéile?

Am i ndiaidh thus na tastala = S [3]
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San ait ar féidir é sa cheist seo, ba chéir duit do fhreagra a thabhairt i
bpros leanunach. Measunéfar thu ar chaighdean na cumarsaide scriofa
agat.

3 Aran 144 Deireadh Fémhair 2012, shiuil Felix Baumgartner,
spéirthumadadir, amach as capsul spais a bhi tuairim is 39,000 m os cionn
fhasach Mheicsiceo Nua. larracht rathuil a bhi ann leis an churiarracht a
sharu don tsaorthitim ab airde agus ab fhaide riamh. Thog sé 10 néiméad
air titim go talamh agus bhi sé i saorthitim ar feadh giota beag nios lu na 5
noiméad.

Cuir sios ar thurgnamh le luasghéaru na saorthitime, g, a aimsiu i
saotharlann scoile.

Ba chaoir go gcuimseodh do chuntas:

(a) Léaraid lipéadaithe den trealamh ata in usaid.

(b) Na sonrai ata de dhith agus an déigh a bhfaightear na sonrai sin.
(c) Miniu ar an doigh ar féidir na sonrai a usaid le luach a fhail do g.

(d) An doigh a ndéanfa iontaofacht an toraidh agat a fheabhsu.

(a) Léaraid

[1]
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(b) Na sonrai ata de dhith agus an doigh a bhfaightear na sonrai sin. ST
mhain
Marcanna‘Athmharc

[2]

(c) An ddoigh a mbaintear usaid as na sonrai sin le g a aimsiu.

[2]

(d) Cad é mar a dhéanfa iontaofacht do thoraidh a fheabhsu?

[1]

Caighdean na cumarsaide scriofa [2]
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4 Bhuaigh Greg Rutherford, luthchleasai de chuid na Breataine Mdire agus
Thuaisceart Eireann, Iéim fhada na bhfear ag Cluichi Oilimpeacha Londan
2012 le I1éim de 8.31 m.

(a) Ainmnigh an cineal conaire a thogfaidh Iéimneoir fada agus é ar eitilt.

[1]

(b) Mas é 37° a uillinn lainseala, luaigh na comhphairteanna
cothromanach agus ceartingearach treoluais den treoluas tosaigh, v,
aige.

Fior 4.1

Combhphairt chothromanach

Comhphairt cheartingearach [1]

(c) (i) Riomh an t-am a raibh sé san aer mas é 9.21ms~! méadaiocht a
threoluais éiri de thalamh v agus mas é 37° go faill a uillinn
lainseala.

Fad ama na heitilte = S [2]
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(i) Riomh méadaiocht agus treo a threoluais chomhthoraidh 0.50

soicind i ndiaidh do éiri de thalamh.
Méadaiocht treoluais = ms!
Treo i gcoibhneas an chothromain: ° [4]
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5 (a)

(b)

9431.10R

Luann dalta prionsabal na moiminti mar:

“Nuair a bhogann réad, ta suim na méiminti deisealacha cothrom le
suim na méiminti tuathalacha.”

Sainaithin dha earraid né easnamh i raiteas an dalta.

2. [2]

Bionn an dalta ag freastal ar ghiomnaisiam. Coinnionn sé troman luith
1.5kg ina lamh agus coinnionn sé a sciathan cothromanach roimh an
mhais a ardu suas. Casann an ri thart ar mhaighdeog alt na huillinne
agus ta meachan de 25N aici, a ghniomhaionn 19.0 cm 6n alt seo.
Gniomhaionn an forsa ina bhicéips Fy go ceartingearach suas ag fad
sli de 6.8 cm ¢ alt na huillinne. Ta meachanlar an tromain [uith 37.0 cm
0 alt na huillinne. Ta an forsa ceartingearach ag alt na huillinne
lipéadaithe F. Taispeantar an staid in Fior 5.1 thios. (Nil sé de réir
scala).

troman Iuith

alt uillinne E (™
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(i) Bain usaid as prionsabal na méiminti le méadaiocht an fhérsa sa Scrudaitheoir

Amhain

bhl’CéIpS FB a riomh. Marcanna/Athmharc

Forsa i mbicéips Fg = N [3]

(i) 1. Luaigh slonn don fhorsa cheartingearach ag alt na huillinne
Fe i dtéarmai na bhférsai eile ata ag gniomhu nuair a
choinnitear an sciathan go cothromanach agus an troman
[uith sa lamh.

[1]

2. Aimsigh méadaiocht an fhorsa cheartingearaigh ag gniomhu
ar alt na huillinne F.

Fdrsa ag alt na huillinne F = N [1]
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6 (a) (i) Sainmhinigh modal Young d'abhar.

[1]

(ii) Is é an pascal an t-aonad S.l. do mhodal Young.

Sloinn an pascal ina bhunaonaid S.I.

Bunaonaid S.l. do mhodal Young = [1]

(b) Ta suiochan ar luascan gairdin ata aonfhoirmeach agus ta mais 1kg
aige. Ta sé 0.4 m ar fad, déanta as abhar ata éadrom ach docht agus
ta sé ar crochadh go cothromanach ar dha shreang mar a
thaispeantar in Fior 6.1 thios. Ta ceann amhain de na sreanga déanta
as nicil agus ta trastomhas de 1.90 mm aici. Ta an tsreang eile déanta
as copar; ta gach sreang 5.0 m ar fad. Nuair a shuionn gasur dar mais
40 kg ar lar an tsuiochain, fanann sé cothromanach.

Modal Young do nicil = 1.70 x 10" Pa
Modal Young do chopar = 1.17 X 10" Pa

50m

nicil copar

suiochan

Fior 6.1
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(i) Luaigh an teannas i ngach sreang. Scridaitheoir
mhain
Marcanna/Athmharc

Teannas = N [1]

(ii) Is é 7.05 x 107 Pa an strus sa tsreang nicile. Riomh an straidhn
sa tsreang seo.

Straidhn = [2]

(iii) Riomh sineadh na sreinge nicile.

Sineadh = mm [1]

(iv) Riomh trastomhas na sreinge copair.

Trastomhas na sreinge copair = mm [4]
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7 (@) Sainmhinigh friotachas abhair.

[1]

(b) Is d'ord 108 Qm é friotachas tungstain agus is é 10'5Qm friotachas

9431.10R

polaistiréine.

Minigh an difriocht mhor sa fhriotachas ag tungstan agus ag
polaistiréin i dtéarmai iomprairi luchta.

[2]

16

Scrudaitheoir
Amhain

Marcanna/Athmharc




(c) (i) Sceitseail graf ar Fior 7.1 leis an éagsulacht i bhfriotachas le Scrudaitheoir

Amhain

teocht de thungstan a thaispeaint. Eirionn sé forsheoltach ag 5K. R L
p/Q2m
A
0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 I4:
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12
TIK
Fior 7.1

[2]

(ii) Cad é an t-ainm ata ar an teocht ag a n-éirionn abhar ina
fhorsheoltoir?

[1]

(iii) 1s € —135°C n6 138 K go neasach an teocht is airde a fuarthas ag
ar léirigh céimhiotail cheirmeacha airithe forsheoltacht. Minigh cad
chuige a mbeadh sé ina mhorfhorbairt cheannrédaioch
teicneolaiochta da ndéanfai abhair a Iéirionn forsheoltacht ag
teocht an tseomra (20 °C n6 293 K) a chuardach.

[1]
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8 Istéarmai iad férsa leictreaghluaisneach, difriocht poitéinsil Scridaitheoir
mhain

theirminéalach agus friotaiocht inmheanach a usaidtear agus cadhnra e
a phlé.

(@) Sainmhinigh férsa leictreaghluaisneach.

[1]

(b) Cuireann dalta an ciorcad a thaispeantar in Fior 8.1 i dtreoir lena fhail
amach go turgnamhach an férsa leictreaghluaisneach E agus an
fhriotaiocht inmheanach, r, atéa ag cadhnra. Déanann an dalta
taifeadadh ar an tsruth I 6n aimpmhéadar agus ar an difriocht
poitéinsil theirminéalach V 6n voltmhéadar ardfhriotaiochta.

Fior 8.1

(i) Don chiorcad ata ar taispeaint in Fior 8.1, comhlanaigh Tabla 8.1
tri thic a chur sa bhosca cheart lena thaispeaint cad € an doigh a
bhfuil méadaiocht an FLG (e.m.f) i gcomparaid leis an difriocht
poitéinsil theirminéalach (dpt) (tpd) nuair a bhionn an lasc oscailte
agus druidte.

Tabla 8.1

FLG (e.m.f) | FLG (e.m.f.) | FLG (e.m.f)
> dpt (tpd) = dpt (tpd) < dpt (tpd)

Lasc oscailte

Lasc druidte

[1]
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Athraionn an dalta R agus faigheann sé tacar de leamha voltmhéadair CREEET
agus aimpmhéadair. Is graf de na torthai seo i Fior 8.2. Py

Marcanna/Athmharc

sruth/A
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Fior 8.2

(ii) Bain usaid as do ghraf le férsa leictreaghluaisneach an chadhnra
a aimsiu.

Forsa leictreaghluaisneach = Vv [1]

(iii) Aimsigh luach fhriotaiocht inmheanach an chadhnra.

Friotaiocht inmheanach = Q [2]
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9 Taispeanann Fior 9.1 roinnt friotoiri ata ceangailte i sraithcheangal agus i
dtreocheangal de chadhnra 15V de fhriotaiocht inmheanach

dhiomaibhseach.

K

15V
% | 60 |——
>
3 NG
6Q
Fior 9.1

(a) Is é 12.5Q friotaiocht fhoriomlan an chiorcaid. Riomh luach an
fhriotéra ata lipéadaithe R sa chiorcad.

9431.10R

20

Q [4]
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(b) Riomh an sruth ata ag sreabhadh trid an fhriotéir 2Q2 agus uaidh sin

an chumhacht ata scaipthe ann.
Sruth = A
Cumbhacht = W [3]
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10 Deantar cadhnra 15V a cheangal de chiorcad a sholathraionn voltas V_ CREEET
ata ag brath ar ghile an tseomra. Déanann friotdir solas-spleach (FSS) e
(LDR) gile an tseomra a bhrath. Ta an FSS (LDR) seo ceangailte de
fhriotdir fosaithe 300 Q2 le roinnteoir poitéinsil a fhoirmiu mar a thaispeantar
in Fior 10.1. Athraionn friotaiocht an FSS (LDR) 6 iosmhéid de 10Q i

ndalai geala go dti uasmhéid de 250Q i ndalai dorcha.

o]
o
o
(40}
15V —
A
x :
Q !
5 E Vout
%) :
L '
v
Fior 10.1

(a) Riomh an voltas aschuir V_ , nuair ata solas geal sa tseomra.

V. i ndalai geala = \% [2]
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(b) Déantar an ciorcad a athru ionas go bhfuil ualach seachtrach ina a Scrudaitheoir
bhfuil métar beag ceangailte trasna an FSS (LDR). Druideann seo mﬁ%
dallég ar an fhuinneog go huathoibrioch nuair a éirionn an seomra
dorcha. Ni mér gur 6V é an voltas trasna an mhotair le go ndruidfidh

an motar an dallég. Ta an ciorcad athraithe ar taispeaint in Fior 10.2.

a
o
o
™
15V —
A
@ :
Q Y @)
= :
0 |
%) '
L :
v
Fior 10.2

Riomh friotaiocht chiorcad an ualaigh sheachtraigh ina bhfuil an
motar.

Friotaiocht an mhotair R | = Q [4]

SEO DEIREADH AN SCRUDPHAIPEIR
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Cuireadh isteach ar chead chun an t-abhar coéipchirt uile a atairgeadh.
| gcasanna airithe is féidir nar éirigh le CCEA teagmhail a dhéanamh le huinéiri coipchirt agus beidh
sé sasta na hadmhalacha sin a fagadh ar lar a chur ina gceart amach anseo ach é a chur ar an eolas.

180339



Fisic (AS) GCE

Bileog Sonrai agus Foirmli

Luachanna na dtairiseach

luas an tsolais i bhfolus
bunlucht

tairiseach Planck

mais leictreoin

mais phroétoin

luasghéaru saorthitime ar
dhromchla an Domhain

leictreonvolta

Foirmli tsaideacha

c=3.00 x 108 ms™
e=160x10"19C

h=6.63x103*Js
mg = 9.11 x 10731 kg
m, = 1.67 x 1027 kg

g=9.81Tms=2
1eV =1.60x 1071y

Agus cuid de na ceisteanna sa scrudu a bhfreagairt agat, is féidir go mbeidh na cothromoidi
seo a leanas usaideach:

Meicnic

Fuaim

Tonnta

Solas

Imchoimead fuinnimh

Dli Hooke

Leibhéal fuaimdhéine/dB

Trasnaiocht an da fhoinse

Foirmle an lionsa

Formhéadu

Leictreachas

Difriocht poitéinsil theirminéalach

Roinnteoir poitéinsil

Caithnini agus fé6téin

9431.04
180340

Cothromoid de Broglie

1

Lmv2 mu? = Fs d’fhorsa tairiseach

1
2 2
F = kx (tairiseach lingeain k)



